

7月1日，日本政府在臨時內閣會議上正式決定修改憲法解釋，解禁了日本的集體自衛權。

確切說，僅就安倍內閣的這一次“政府解釋”，包括解禁集體自衛權事件本身，都不算特別重大的舉措。長期以來，日本的集體自衛權，就一直處在憲法解釋的邊緣，圍繞所謂“擁有但不能行使”的立場，曾有過多次不同的“政府解釋”。雖然在50年代鳩山一郎內閣時期、60年代的佐藤榮作和70年代的田中角榮時期，其“政府解釋”都重申因憲法限制而不允許行使，但多是出于日本國內政治平衡的需要，並非國際壓力使然。同時，關於集體自衛權並不受修憲限制的輿論也漸趨轉盛，在90年代末期當時的小澤內閣就曾表示“即使不修憲日本也擁有所謂集體自衛權”。

所以，從歷史沿革上看，安倍的這一步並未跨出太遠，不過就是明確了憲法並不限制集體自衛權行使這一呼之欲出的解釋，而新版的“行使三條件”，也不過是1954年出台的自衛權行使三條件的再版。

歸根結底，安倍今天這一步的真正意義，還在于對日本“和平憲法”的加速擺脫和背棄。

衆所周知，在日本戰後的歷史上，修憲運動，或者就叫擺脫和平憲法的運動，其歷史幾乎與和平憲法的歷史一樣長。從初期的“憲法強加論”、“憲法無效論”，到後來的“社會變遷論”、“戰後政治總決算”等論調，都曾為這個運動提供理論基礎。

2000年日本在國會參眾兩院分別設置了“憲法調查會”，自此以後，修憲運動已成主流，護憲運動不再成氣氛。

今年的香港“七一”大遊行，算得上是一次標誌性的事件。參加人數到底多少暫且不論，最值得注意的是，人數已連續五年增加，而且情緒也一年比一年激烈。

觀察者網專欄作者Omena K當天曾在現場，根據她的觀察：“雖然明目張膽的‘港獨’分子並非遊行主流，但觀乎以學聯、學民思潮、人民力量為主的中環留守人群，則‘本土’意味甚濃，其主調並非僅僅在普選中爭取公民提名，而是壓根兒就不承認中國的主權與憲法。我就親耳聽到他們在台上高呼反政府的口號。”

很多人認為，中國政府6月中發表的“白皮書”，對港人的反政府情緒起到了刺激的作用，導致民衆偏向激進的人數增多，客觀上助推了香港的街頭抗爭。

然而若是反問：如果不發表“白皮書”，反對派會放棄他們的激進路線嗎？恐怕不會有人這麼認為，無論北京方面，還是香港方面，都不會。

同樣的問題也可針對台灣：如果北京政府在兩岸關係方面不作為，台灣的激進政治就會自動退潮嗎？答案同樣會是否定。

港台激進政治愈演愈烈，顯然有著多方面的原因，只拿北京政府說事，是有意誤導。事到如今，是時候把港台的激進政治當作一個特殊現象，認真進行梳理，看看到底是如何發展成了現在這個規模，這個勢頭。

動因之一：威權缺失

在香港，以中央政府為抗爭對象的激進政治，被認為是“回歸後”才有的事。從2003年反23條立法開始，每年都有大遊行，發展至今，不僅搞了“政改公投”，還要“佔中”，處處與中央對着干，大有不可遏制之勢。

但激進政治在香港的橫行，顯然並不只因為中央政府。立法院里頻頻發生辱罵撕打、投擲器物的事件，最近又因不滿新界開發而暴力衝擊立法院，並非事事都因所謂北京“破壞香港法治”“打壓民主自由”而起。

在台灣更是如此，民進黨從一開始就是一個熱衷于暴力鬥爭、街頭政治的激進主義政黨。如果說圍困陳雲林、毆打張銘清、潑漆張志軍的確是針對北京政府，那麼，多年來“立法院”里不時上演的全武行、美女與野獸，以及反核四社運、太陽花學運，直至“立法院”被佔據長達二十多天，實際上就是民進黨激進的鬥爭主義黨文化長期發揮影響和作用的結果。

設想一下，假如沒有北京政府這個因素，港台兩地的政治近十幾年來又會怎樣呢？會和港英當局和蔣氏當局執政時一樣嗎？顯然不會！

很多人沒有正視這一點：港英當局和蔣氏當局都是不折不扣的威權體制，既具有強硬的壓制手段，又有軟性的懷柔措施，不會輕易任由經濟矛盾和社會不滿積累發展，演變成針對政府的政治鬥爭。對於這一點，港台的激進反對派自己心里比誰都清楚，當年香港的反對派沒有任何作為，而台灣的民進黨只能在地下活動。

所以，歸根結底，港台的激進政治，與其說是在北京政治降臨之後的奮起反抗，毋寧說是在原有威權體制結束之後的乘

日本極右勢力正在透支中國嗎？

然而，修憲雖然擁有各種不同的名義，披挂着各種顏色的外衣，卻始終有一個最核心的陰魂，就是日本極右勢力幾十年堅持不懈所致力於的一個大目標：擺脫掉標誌着日本失敗的“和平憲法”、變相恢復標誌着日本勝利的明治憲法。

對於日本極右勢力來說，安倍這一次解禁集體自衛權，相當於“和平憲法”的進一步名存實亡，這也就標誌着他們的事業又推進了一步，距離大目標又近了一步。二戰結束後加在日本身上的各種束縛，已經一一掙脫，大日本帝國的昔日榮光，正重新煥發。

這才是真正的要害所

在。志在重振大日本帝國雄風的極右勢力，正在藉助日本現實政治中的各種短期進程，一步一步地接近其長遠的大目標。百年後再回首，和平主義死亡，軍國主義回歸！

應該認識到，在當今日本社會，日本極右勢力並不是主流，他們的終極目標並不能公開，他們的事業是一個隱秘日程(Hidden Agenda)，因此，在推進其事業時，他們每一步都要順勢而為、借勢而為，通過製造虛假的目標，迷惑和劫持民衆和政府，利用現實政治中的進程採取曲線、變通的方式逐步地接近其最終目標。



以這一次解禁集體自衛權為例。可以肯定，他們不會真的在乎幫助盟國出兵這件事，甚至還會對美國背後操縱和利用日本心生反感，所以，解禁集體自衛權這個政治進程並不是他們的目標所在。但是他們還是會大力推動這一進程，促成解禁的實現，就是因為解禁集體自衛權這一短期目標，與他們的終極目標大方向一致。

自上個世紀90年代以來，日本極右勢力迎來了社會大環境的總體改善，日本民眾中的和平主義信念遠不如過去堅定了，對於修憲已經沒有了以往那種強烈的抵觸心理。2001年小泉純一郎擔任首相之後，公開主張“將來應該修改憲法第9條”，並於任內促成了“特措法”和“有事三法案”等法案的通過。自此以後，日本的現實政治進程，越來越與極右勢力的大目標合流。2005年，自民黨提出修改憲法序言部分的主張，以國際貢獻主義，繼承日本的歷史、傳統和文化，尊重基本人權這個新的三原則，代替“和平憲法”中的國民主權、和平主義和尊重基本人權三原則，憲法的“去和平化”已成大勢所趨。

正是在這樣一種大環境和大趨勢之下，又一個新的形勢出現了：中國高速崛起，經濟總量超過日本

成為世界第二大經濟體。這一巨大的變局被日本極右勢力當作了天賜良機。如果說推動日本朝野向右轉在過去還只是日本的“內力”

單獨發力，那麼，近十幾年來，藉助中國崛起的現實和隨之興起的“中國威脅論”，已經是“內力”和“外力”共同發生作用了。可以說，日本極右勢力深諳“借敵”之道，中國方面無論做了什麼，都會被他們借過來當作“配合力量”，服務於他們的目的。

這就是日本近年來右傾化頻頻加速的根本原因。

就這樣，人們看到，無論是日本自衛隊的加速擴軍、大型艦艇下水、美日安保條約的強化，還是釣魚島“國有化”、解禁集體自衛權乃至修憲，這些在內地暗合日本極右勢力長遠目標的現實政治進程，無一不在應對中國威脅的名義下，得到了加速推進。

“皆知敵之仇，而不知為益之尤；皆知敵之害，而不知為利之大”，應該承認，日本極右勢力在利用中國這一“敵人”方面，正在取得成功，藉助愈演愈烈的“中國威脅論”，原本並無多大希望的目標，一個個輕鬆達到。

現在看來，不能指望日本極右勢力放棄他們的長期戰略，也不能指望日本社會停止向右轉。中國也有自己的長遠目標，不會因為日本的過度反應而放緩前進的步伐。

重要的是，對中國來說，認清日本極右勢力對日本政治的成功操縱，以及在“借敵”方面對中國的透支利用，有利于準確判斷形勢，可以通過因勢利導，在中日之間的“東—東冷戰”中爭取主動。文揚

港臺激進政治愈演愈烈的五大動因

勢而起！北京政府不過被當成了鬧事的藉口！

在香港，名義上港英當局的權力被中央政府接管，但實際上由於“一國兩制，港人治港”的政治設計，北京政府並不能在香港建立起具有管治效力的威權。23條立法流產，中央意圖一再受阻，進一步擴大了管治真空。街頭出現英國米字旗，報刊上公開歌頌殖民政府，激進派與其說真的是在懷念舊時代，不如說就是在濫用毫無約束的自由——明知道英國人回不來了，又看到北京力量不能落地，不鬧白不鬧。

台灣也是一樣，民進黨不屬於成熟民主政治中合乎常規的反對黨，它既反政策，也反體制，既反執政黨，也反整個“國家”，屬於完全不守遊戲規則、可以濫用各種自由的一種“超級反對黨”。它以“台獨”理想為號召，以“賣台”的指控做武器，不僅成功分裂了台灣社會，也瓦解了國民黨任何形式的威權。今年3月的“反服貿”和“佔領立法院”標誌着台灣激進政治達到了一個新的高度，其含義在於：今日台灣社會不接受任何帶有威權意味的施政，政府推出的政策只能在民衆的一致認同之下進行。一致認同形式的民主高於一切，既高於代議制，也高於法治。於是，也是不鬧白不鬧。

其實，這都不是什麼新鮮事，威權長期缺失必然導致民粹大氾濫，古今中外概莫能外。而這與真正的民主沒什麼關係。

動因之二：“影子政治”

當然，北京政府的影響，也不能不考慮。

近年來，隨著兩岸四地交往互動越來越多，儘管“一國兩制”、“兩岸分治”，但北京政府對於港台社會各方面的影響，仍然越來越大了，僅經貿往來和自由行，就幾乎到了影響無處不在的地步。

在一體化形勢的推動下，北京政府這個所謂的“威權”實體，就猶如一個巨大的雲朵，從過去的地平線之外慢慢飄到了頭頂上空，成了當地一個無法迴避的政治現實。馬英九的“馬省長”帽子，梁振英的“梁書記”稱謂，正是這一政治現實的反映。

然而，“雲朵”雖大，落在地上只有影子，於是一種“影子政治”出現了。沒有威權之實，卻頂着專制之名，豈不是自找“躺槍”？就這樣，原本只是當地社會內部的各種經濟矛盾和社會不滿，開始有了新的歸罪對象，一個政治化的出口，一個激發鬥爭的理想“敵方”。

台灣爆發“太陽花民運”，香港的反對派前往取經；香港舉行七一大遊行，台灣的社運人士前來聲援；如同堂吉訶德大戰風車一般針對“影子政治”的“隔空戰爭”，在兩地迅速蔓延。北京政府的影響越大，惠顧政策越多，激進政治反倒越受到激勵。因為就其本性而言，這種政治只與權力的你進我退相關，不大受經濟利益的左右。

動因之三：革命傳統

“隔空戰爭”當然是打着自由民主的旗號進行的，因為北京政府很容易被妖魔化為專制獨裁的化身。

自由民主是先進的，專制獨裁是落後的，自由民主是優越的，專制獨裁是低劣的——人們對此深信不疑，無論激進政治多么出格，甚至把法治當兒戲，也會受到

這種民主觀念的庇護，不受責備。這就叫“政治正確”。

但激進政治不可能正確，如果認真追究一下激進政治的起源，人們就會看到真相到底是什么。

衆所周知，在成熟的民主國家，激進政治沒有市場，民主在完善的法治環境下有序運行，儘管實行普選和政黨輪替，但絕少發生大的政治動蕩，更不會發生國家分裂的危機。

政治成熟、制度完善的主要體現之一，就是絕大多數社會矛盾都會被限定在社會領域之內，通過法律和道德解決，不會輕易上升到政治領域當中。

但不得不承認，僅就政治領域的邊界限定和與社會、經濟等領域的分割這方面而言，無論是中國大陸，還是港澳台，都還算不上是成熟。這一點，在近幾年看得越來越清楚了。社會問題動輒政治化，所有不滿統統歸咎政府，大小問題一律指向體制，社會領域直通政治領域，中間毫無隔阻，正是兩岸三地共同存在的問題。

年輕人對經濟和就業不滿，原村民對開發和徵地不滿，都可以瞬間轉為激烈的政治活動，隨便找個理由就直接佔領立法機構，這種典型的“劣質民主”、“暴民政治”，在被認為民主法治已經實行得很好的台灣和香港，反倒愈演愈烈。

問題的根源，深植於中國的近代歷史當中。由於中國的現代國家建國是通過大規模的、暴烈的社會革命完成的，而不是通過“天鵝絨革命”這種只局限在政治領域里的政治革命完成的，所以，社會問題的政治化，恰恰就是中國近代以來的一個強大傳統。早期的共產黨和國民黨，都起源于民間社會，而不是國家政治的產物，都熟稔於自下至上的革命行動，缺乏自上至下的管治能力。諷刺的是，作為國民黨對立面而崛起的民進黨，卻又是一個更加民間、更加社會化的政黨，更加缺少成熟政治傳統，其黨文化就是早期革命黨的翻版。

共產黨信奉馬列主義，國民黨信奉三民主義，民進黨信奉自由主義，三個截然不同的政黨，卻都是民間型政黨，不是國家型政黨。中國大陸實行社會主義，台灣港澳實行資本主義，兩岸四地不同的社會制

度，卻普遍存在社會問題政治化的痼疾。由此可見，政治領域缺乏邊界，社會問題與政治問題混成一團，不是主義的問題，也不是制度的問題，恰恰就是共同的近代傳統帶來的問題。

動因之四：民主觀念

外人對此看得更清楚。《世界郵報》主編、

《21世紀智慧治理》一書作者之一內森·加德爾斯在最近一篇文章中重申了葛蘭西(20世紀初意大利共產黨領袖)關於共產黨是民間社會的一部分，而不是國家的一部分的論述。據此，他寫道：“中國共產黨作為國家型政黨融合了兩種形式的霸權，開創了維持權力的新途徑，即模糊了強制力和認可之間的界限。”

作者的意思是，中國共產黨已經實現了從民間型政黨向國家型政黨的轉變，它正在試圖將兩種形

式的權力融為一體，一方面作為國家型政黨強化國家的強制力，另一方面又作為民間型政黨努力維係民間的認可。

現在看來，也只有中國大陸的執政黨，經過幾十年的改革開放和與國際接軌，逐漸具備了國家型政黨的能力，也逐漸具有了將政治領域與社會領域分割開來的主動意識和操作能力。而相比之下，港台的激進反對派，卻繼續沉浸在暴烈社會革命的傳統之中，在他們的主導之下，恰恰是港台，而不是大陸，越來越像“文革還在搞”。

而這個形勢在短期內還難以改變。在港台方面，表面上擁抱了自由民主，實際上也接續了中國的社會革命傳統，但卻並未意識到這是一個問題，反倒誤認爲這才是相對於大陸的優越之處、進步之處，所以，決不肯自省和改正。而在大陸方面，由於中國共產黨從民間型政黨向國家型政黨的轉變是在“不爭論”的口號下、通過“摸石頭過河”悄然之間完成的，在轉變過程中，黨的名稱沒有改，章程和宗旨沒有改，只是變換了路線，調整了方針政策，所以，它又無法以“過來人”身份對港台進行忠告。恰恰相反，它的國家型政黨性質的強硬政策，反倒被妖魔化為專制獨裁，被認爲是抱殘守缺。

就這樣，在膚淺的民主觀念誤導之下，實質上的進步卻揹負着落後的名聲，實質上的優越卻被貶爲低劣。北京政府明明看到台灣和香港都在走向歧路、落入陷阱，卻無法進行規勸，因爲真正的道理不在官方話語體系之內，而官方話語在這方面的道理卻又自相矛盾。

動因之五：西方勢力

每當北京政府嚴詞警告西方勢力不要插手中國內政，總會引起港台反對派的冷嘲熱諷，說是天下本無事庸人自擾之。但實際上，本地的激進政治，與西方的全球戰略在方向和目標上甚至步調上都高度一致，這是激進反對派最無法解釋清楚的一個問題。冷嘲熱諷容易，但敢說西方沒有任何“軟戰爭”戰略嗎？

只要承認西方有如此戰略，就可斷定其中必包含如此策劃：當對手國家實現了內部團結，就要策動其國內的“自由民主”，令其分裂和癱瘓；當對手國家實現了發展，就要策動其國內的“自由民主”，令其步伐減慢、發展受阻；總之，無論對手國家取得了什麼，令西方感覺受到了威脅的成就，都可以通過“自由民主”這個武器發動攻擊，令其威脅減小。激進反對派們如何將自己原生的“自由民主”訴求與西方這個帶有戰略含義的、主動輸出的“自由民主”區分開呢？事實上，他們當中沒有任何人做過這個區分，恰恰相反，他們似乎越來越不在乎公開成爲後者的一個組成部分。

對於西方戰略家們來說，要想打擊中國，搞亂中國，港台的激進政治潮流，就是再理想不過的一個可以利用的工具。求之不得的威權缺失，歪打正着的“影子政治”，根深蒂固的革命傳統，懵懵懂懂的民主觀念，幾乎就是萬事俱備了，只欠來自大洋洲的那一點西風。

這就是港台激進政治問題的五大主要動因，歸納起來，威權缺失放縱了它，“影子政治”刺激了它，革命傳統養育了它，民主觀念掩護了它，西方勢力利用了它，豈有不蓬勃發展、愈演愈烈的道理？文揚



今年的香港“七一”大遊行，算得上是一次標誌性的事件。參加人數到底多少暫且不論，最值得注意的是，人數已連續五年增加，而且情緒也一年比一年激烈。